Круглый стол «ОБУЧЕНИЕ ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ: МЕТОДИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ И СОВРЕМЕННОСТЬ

(памяти профессора П. М. Бабинской)»

И. Г. Колосовская, И. В. Чепик

МЕТОДИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ ПРОФЕССОРА П. М. БАБИНСКОЙ: ОТ ИСТОКОВ К СОВРЕМЕННОСТИ

Полина Михайловна Бабинская – кандидат педагогических наук (1982 г.), доцент (1985 г.), профессор (1997 г.) – основатель белорусской коммуникативно ориентированной школы методики преподавания иностранных языков, широко известной в Республике Беларусь и за ее пределами.

Научно-педагогическая деятельность Полины Михайловны связана с Минским государственным лингвистическим университетом. Успешно завершив обучение на факультете английского языка Минского государственного педагогического института иностранных языков (МГПИИЯ) по специальности «учитель английского и французского языков», в 1965 г. П. М. Бабинская была распределена на кафедру методики преподавания иностранных языков, на которой прошла путь от ассистента до заведующего кафедрой (1992 г.). Свою трудовую деятельность Полина Михайловна продолжила на ответственных должностях заведующего кафедрой педагогики и методики высшей школы (2012–2018 гг.) и проректора по учебной работе Минского государственного лингвистического университета (1995–2012 гг.). В этот период ярко раскрылись ее научно-педагогические способности и блестящий талант руководителя. Наиболее значимым в ее профессиональной деятельности было создание доброжелательной творческой атмосферы, позволяющей коллегам, сотрудникам и молодым ученым реализовывать индивидуальные возможности и проводить перспективные научные исследования.

В родной Альма-матер, на многих национальных и международных площадках Полина Михайловна читала курсы лекций по методике преподавания иностранных языков для студентов, магистрантов, аспирантов, учителей и преподавателей иностранных языков, слушателей программ повышения квалификации, являлась заместителем главного редактора научных журналов «Вестник МГЛУ. Серия 2. Педагогика, психология, методика преподавания иностранных языков» и «Замежныя мовы», транслируя передовые идеи педагогическому сообществу. Полина Михайловна возглавляла секцию иностранных языков Научно-методического совета при Министерстве образования Республики Беларусь, была активным членом диссертационного совета К 02.22.01 на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 «Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки, русский как иностранный)».

Профессор П. М. Бабинская принадлежала к поколению ученых, пришедших в методику преподавания иностранных языков в конце 60-х гг. XX века. В то время ее интересы были сосредоточены на разработке концептуальных основ коммуникативного системно-деятельностного подхода, прежде всего роли грамматической стороны устной речи в передаче смыслового содержания и интенций говорящего. Полученные в этом направлении результаты легли в основу разработки национальной концепции языкового образования и методики преподавания иностранных языков. Научная деятельность Полины Михайловны была определена интересом к проблемам коммуникативно ориентированного, коммуникативно-когнитивного, социокультурного подходов к обучению иностранным языкам, к вопросам разработки научно-методического обеспечения образовательного процесса по иностранным языкам в контексте компетентностного подхода.

Полине Михайловне Бабинской (в соавторстве с преподавателями кафедры методики преподавания иностранных языков и других кафедр) принадлежат известные широкому кругу специалистов учебники и учебно-методические пособия по английскому языку и методике преподавания иностранных языков («Настольная книга преподавателя иностранного языка»; «Практический курс методики преподавания иностранных языков»; «Английский язык» (3 класс); «Английский язык с друзьями» (4 класс) и др.), разделы в Белорусской педагогической энциклопедии, многочисленные статьи и материалы выступлений на конференциях. Под ее руководством авторскими коллективами были разработаны стандарты и учебные программы по иностранным языкам для разных ступеней общего среднего и высшего образования, национальные учебно-методические комплексы по иностранным языкам для школ, гимназий и университетов.

За многочисленные заслуги, высокий профессионализм, огромный творческий вклад в развитие научных знаний профессор П. М. Бабинская была отмечена государственными наградами различного уровня: нагрудным знаком «Отличник образования Республики Беларусь»; Почетной грамотой Министерства образования Республики Беларусь; Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь; Благодарственным письмом Президента Республики Беларусь и многими другими.

Все свои знания, богатейший опыт ученого Полина Михайловна охотно передавала ученикам. Под руководством профессора П. М. Бабинской защищено двенадцать кандидатских диссертаций по методике преподавания иностранных языков (И. В. Чепик, Н. В. Говорова, Л. Я. Дмитрачкова, В. Ф. Толстоухова, Л. А. Силкович, М. Г. Гец, Н. Р. Аниськович, И. В. Баценко, Чжоу Лисинь, И. Г. Колосовская, Н. М. Алешко, П. М. Леонтьев). В настоящее время ее ученики и последователи возглавляют трудовые и научные коллективы страны, продолжая традиции национальной методической школы. Идеи, предложенные профессором П. М. Бабинской развивают преподаватели и молодые ученые кафедры лингводидактики и методики обучения иностранным языкам в исследованиях вопросов лингвометодической под-

готовки учителей иностранных языков, развития научно-методического обеспечения языкового и лингвистического образования, содержания обучения иностранным языкам в контексте овладения функциональной грамотностью и в условиях глобальной цифровизации.

Мудрость и доброжелательность, оптимизм и тонкое чувство юмора, честность и искренность, порядочность и чуткость, участие в судьбе каждого снискали любовь и глубокое уважение ее последователей и коллег. Профессиональный путь профессора Полины Михайловны Бабинской (1943–2021 гг.) останется для всех примером высочайшего мастерства, преданности своему делу, широты взглядов, насыщенности интересов и целеустремленности в научных изысканиях.